各地学校开始落实"晚放学" 校外培训的"虚火"降了吗?

(A)晚放学可降校外培训虚火?

近期围绕"在校时长"热议 不断。高关注度的背后,直观 体现了家长苦"三占半"的学久 矣的诉求,更折射出缩减在校 时长导致总体教育负担增加这 -痛点。针对此,教育部相关 负责人表示,将推动落实义务 教育学校课后延时服务全覆 盖,时间安排要与当地正常下 班时间相衔接,切实解决家长 接学生困难问题。由此,义务 教育进入减少学生作业负担和 校外培训负担的"双减"阶段。 但半月谈记者调查发现,课后 延时服务仍有"雷点"需要解

家长一边喊着受不了 -边却又不报名

长期以来,校内减校外增、 提前放学提前补受人诟病。学 校减少的学习时间不仅没能减 少负担,反而变相增加了家庭 教育支出、增加了社会负担。 近年来,从学界到公众都开始 "真减负就该恢复在 呼吁-校时长"

半月谈记者了解到,深圳 经过3年过占后,已推动在全市 中小学开展免费课后托管:北 京顺义出台了相应政策,把中 小学课后服务延长到晚上7点: 南京的弹性离校已经实施了多

半月谈记者调查中发现 局部改革起到一定作用,却难 以彻底解决"三点半"放学之 苦。比如,某率先试点的省会 城市,几年过去课后服务参与 率一直不高,很多家长一边喊 着受不了,一边却又不报名。

家长齐女士对半月谈记者 说,女儿小学二年级时,学校通 知"家庭确实接送困难的可课 后托管",她报名了。然后女儿 回来说:"老师说,只有真的特 别困难才能托管。"她跟别的家 长沟诵后恍然大悟。"说白了,

老师们认为课后托管是加班。 我们做家长的还是识趣占,我 后来报了个小饭卓负责接放 学,或送往下一个培训班。

警惕三大焦点变雷点

专家认为,当前已进入减 轻义务教育阶段学生作业负担 和校外培训负担的"双减"阶 段,改革大方向是正确的,但仍 有三个焦点问题需关注

焦点一: 自愿参与还是统

增加在校时间关键在于 "统一"。中山大学政治与公共 事务管理学院副研究员王捷认 为,自愿参与很动听,体现对家 长和学生选择权的尊重。 是,校外培训"过热"背后是奖 励勤奋的文化传统和文凭社会 人们对社会分层的焦虑,大多 数家长难免陷入囚徒困境,即 "如果别人家的孩子在补习,我 家孩子不补就会在升学中吃 亏"。只要存在这种普遍担忧, 自愿"就会变为"被自愿"或 "不情愿"

囚徒困境不仅困扰家长。 南京市鼓楼区教育局一位负责 人坦言,当前的教育评价体系 下,学校甚至地区之间都存在 升学竞争的压力,校领导和教 师、基层教育主管部门也担心 "如果外校或外地的孩子在补 习,我校或本地不补,升学率会 受到影响"

焦点二:财政埋单还是家 长承担?

专家认为,新增的校内课 后服务属于公共物品,其运营 成本应当主要由政府财政承 担,免费或低价向所有学生提 供。中山大学政治与公共事务 管理学院教授、广州社会保障 研究中心主任岳经纶说:"应顺 应在线教学趋势,由学校尽量 通过线上课程递送课后服务以 减少成本,同时结合线下一对



诵报 /新华社发 王鹏 作

一和一对多辅导,以保证教学 效果。此外,响应国家招收40 多万毕业生补充中小学等教师 队伍的要求,新增师资力量,加 强课后延时服务供给能力。

但也有教育工作者认为 完全由财政埋单也不现实,应 基于各地已有基础研究更具个 性化的实施方案。例如,广州 在2018年就尝试市场化课后 延时服务,采取多种模式,可学 校自行组织,由学校教职工直 接管理;也可以政府采购的形 式,向第三方社会机构采购服 务,学校负责统筹和监督;或学 校与第三方社会机构合作共同 开展;以及学校统筹街道(社 区)、志愿团体、家长委员会等 社会资源开展。广州校内课后 服务产生的成本由政府、学校、 家长等共同承担。

焦点三:哪些课该进"加时 ☑"?

在现有基础上延长学生的

在校时间,面临的关键问题就 是新增在校时间里教什么? 现 有的课后服务能力应当把重点 放在哪里?对此大多数的教育 工作者和家长都希望,能够增 加素质教育相关课程,而非重 走应试教育老路。

南京晓庄学院心理健康研 究院院长任其平教授说,在过 去的一段时间里,学习负担过 重已经造成了青少年厌学、亲 子关系紧张等心理危机,恢复 的在校时间不能演变为新一轮 的补课,课程设计应当以德、 体、美、劳教育等素质教育课程 为主。

避免课后服务 变成"官方补课"

进入"双减"时代,课后延 时服务将有三方面重大转变: 从解决部分家长接学生的困 难,到吸引所有学生参加:从提 供看管的基本服务,到开设丰

富的兴趣课拓展学生素质:从 校内减负,到学校教育提质增 效整体减负。

随着大量的校外培训需求 将转回校内,不同家庭众口难 调,给学校的供给能力提出了 极高的要求。

专家提醒,要警惕普遍晚 放学后增加的在校时间,成为 部分学校变相补课之机。

王捷认为,为确保学校在 新增在校时间中实施素质教 育,防止个别学校暗中强化应 试,应建立跨校和跨县区的多 方监督委员会,以解决学校间 和县区间的囚徒困境。监督委 员会应由家长、学校和教育部 门等多方组成,并设立举报制 度,严格惩罚措施。

还有专家建议,推动临近 学校成立课后延时服务联合 体,发挥各校校本课程特长,提 供丰富多彩的服务项目菜单供 学生进行跨校选择。

(B)课后秀"个性",你羡慕了吗?

课后延时服务近几年已 在多地铺开,然而受多种因素 影响,一些学校的课后延时服 务沦为食之无味、弃之可惜的 "鸡肋"。课后延时服务如何 确保质量?一些地方作出了 有益探索。

挖潜校内师资 师生获多赢

海南省海口市五源河学 校的一间美术教室内,学生拿 着椰棕、椰壳、椰树叶, 勾好线 条后,剪剪贴贴,专注而投 他们正在美术老师李梅 华指导下开展"椰树材料拼贴 画"制作,而这也符合李梅华 正开展的省级课题的需要 在教学实践中收集研究

五源河学校从2016年建 校之初,就将四点半课堂作为 校本课程讲行开发,2017年2 月起开设了20多个兴趣班,

目前学习项目增加到70多 个,绝大部分都由本校老师承 担教学任务。"每学期学校推 出兴趣课程时,家长都守着报 名平台'抢课'。 "学校教务处 陈惠娜老师说。

为教好这些兴趣课,音体 美等科目的老师纷纷秀出十 八般武艺,语数英科目升学压 力不大的老师也尽展才华,开 设英语绘本阅读、创意作文、 编程、数学思维等课程。

为鼓励老师开展好四点 半课程教学,学校提供足够的 学具、活动经费、学科节奖品, 还尽可能满足教研、观摩学习 的需求。音乐老师刘玲说,她 开始教孩子合唱时,经验不丰 富,她提出到其他学校观摩学 习、引进专家开展音乐教研, 申请得到批准。

五源河学校美术科组长 甘春蓓老师说,学校还严禁考 试科目占用非考试科目的课 时,用制度保障非考试科目老 师的教学动力和创新力。

联手社会力量 传承非遗文化

周五下午的安徽省合肥 市南门小学上城国际分校内, 数十名学生在操场上舞动着 空竹。合肥市空竹协会成员、 安徽省社会体育指导员王莲 芝每周五下午都会来这里教 学生们空竹技巧。

"孩子第一次接触空竹 时,就会告诉他们这是中国非 遗项目,培养他们对传统文化 的兴趣。"王莲芝说,抖空竹集 健身、娱乐、技艺、表演于 身,对学生的视力、身体协调 性、灵活性都有好处。

'注意念白和咬字、抖好 水袖、注意身段……"教室内, 合肥市戏剧家协会理事、黄梅 戏老师胡菲菲给10名学生讲 授黄梅戏《女驸马》的唱段。

胡菲菲说,希望通过授课,让 孩子更喜欢传统戏曲。

合肥市南门小学上城国 际分校校长王艳说,课后服务 在于通过各种方式丰富学生 的生活,成就、发展学生。 要 积极整合社区、专业社会组织 和机构的力量共同参与,让非 遗传承人、名家大师等各行各 业优秀代表走进校园,增强民 族自豪感、荣誉感,深化学生 热爱祖国、热爱家乡的情感教

对接专业机构 外聘金牌教练

篮球场上学生运球、三步 上篮不亦乐乎,身影尽显青春 活力。

半月谈记者在沈阳市沈 河区文艺路第二小学教育集 团看到,学校在教学楼顶楼安 装了大型昭明设备,供学生课 后服务照明使用;开放了多功

能大教室,供学生在雨雪天训 练。

除了普通的课后托管辅 导班,为提高课后服务"含金 量",学校从专业社会机构外 聘了大量专业教练,为学生提 供高质量的个性化课程。"作 为曾经的职业足球运动员,现 在能够走进学校,用我们的专 业技能来提升孩子的足球水 平,提高孩子们的身体素质, 对我们来说是一件非常幸福 的工作。"国家一级运动员、二 级裁判员刘宇驰说。

沈阳市沈河区文艺路第二 小学教育集团校长田冬说,专 业的事情需要交给专业的人去 做,对接专业机构的老师,可以 有效弥补学校师资不足,还能 在原有校内课程基础上,让学 校场馆空间得到最大化利用, 培养孩子全方位素养。

/半月谈记者 蒋芳 郑天 虹 赵叶苹 王莹 周畅